



大众日报客户端



大众日报微信



开新局·烟台作为

烟台市倒排工期、挂图作战，全面掀起新一轮重点项目建设热潮——

冬日擂“战鼓”，“冬闲”变“冬忙”

□ 本报记者 从春龙

签约开工不断 “淡季”变“旺季”

战鼓催征马蹄疾。

入冬以来，烟台市项目招引和项目建设大动作不断，鼓点密集——

2021年11月19日上午，烟台市举行重点项目集中开工仪式，总投资344亿元的74个项目开工建设。当天上午，与会领导参加完开工仪式，又马不停蹄参加全市重点项目集中签约活动，总投资620亿元的45个重点项目顺利签约；

2021年11月28日，烟台市举行召开裕龙岛炼化一体化项目誓师大会，全面掀起裕龙岛炼化一体化项目建设热潮。

今年1月4日上午，市委经济工作暨全市百日攻坚动员会议召开，烟台启动2022年首个百日攻坚行动。

1月16日上午，举行全市重点项目集中开工活动，总投资487亿元的62个项目集中开工。

1月19日下午，烟台举行重点产业招商项目集中签约，涵盖高端装备、清洁能源、航空航天、生物医药等新兴产业领域的一系列优质项目签约。

年终岁末是重大项目建设的传统淡季。在项目开工方面，在些地方政府会有意无意“留”一些好项目大项目到春节后集中开工，优先保证“开门红”。烟台市以时不我待、只争朝夕的紧迫感和使命感，全面抓起项目招引和建设的新热潮，真正把“冬闲”变成“冬忙”。

重点项目 发起“新年攻势”

1月16日的重点项目集中开工主会场设在牟平区，总投资43亿元的烟台蓝色药谷·生命岛开工建设。该项目实现了区域评估代替单个项目的重复评价，多部门统筹，实行容缺预审，实现“四证”齐发，力争当年落地、当年开工、当年竣工、当年投产。

活动现场，还向中科院上海药物研究所颁发了中研环渤海（烟台）药物高等研究院进驻经海大厦的钥匙，向烟台生物医药健康产业发展集团颁发了项目建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证、不动产登记证等开工“四证”。

“不到四个月的时间就拿到了‘四证’，这充分说明烟台市委市政府及各级各部门对项目的重视。我们将全力以赴组织开工建设，力争7月底主体封顶，年底前达到部分投产。”烟台生物医药健康产业发展集团有限公司副总经理谭剑钊说。建设速度令人震撼，招商引资同样加速推进。在项目开工现场，烟台生物医药健康产业发展集团一举与首期20家进驻企业签订园区进驻协议，为下一步企业尽早实现达产打下坚实基础。

◆今年全省新旧动能转换“五年取得突破”的决战之年，也是烟台市重振重塑的攻坚之年。新的一年，烟台全市上下以“开局就是决战、起步就要冲刺”的奋进姿态，抬高标杆、事争一流、唯旗是夺，全力在新的百年征程中开新局、谱新篇、建新功。为更好地宣传烟台发展、提升烟台形象，给全市干部群众加油鼓劲，《大众日报·烟台新闻》即日起推出“开新局·烟台作为”系列报道。

今年全省新旧动能转换“五年取得突破”的决战之年，也是烟台市重振重塑的攻坚之年。伴随着一声声重点项目“开工”号令，烟台正奋力按下项目建设“快进键”。尤其是市委经济工作暨全市百日攻坚动员会议召开以来，各区市各部门抬高标杆、事争一流、唯旗是夺，以敢打必胜之志、奋力冲刺之姿、只争朝夕之势，全力攻坚重点项目。

芝罘区紧盯时间节点要求，主动靠前服务企业，着力化解制约项目推进的瓶颈，确保项目顺利推进；开发区树牢“抓项目、强投资、促发展”鲜明导向，滚动发起项目百日攻坚行动，全力以赴抓开工、抓建设、抓投产，以项目大突破带动发展大提速；高新区把现场当战场、工地当阵地，以解决问题为导向，沉到一线、现场办公，倒排工期、

挂图作战；龙口市从开年伊始就铆足干劲，让一切优质资源和要素向项目现场聚拢，全面隆起县域高质量发展北方样板、山东龙头的“项目龙骨”……

挂图作战 项目最高提速50%

项目建设有如行军打仗。烟台市牢牢扭住项目建设这个“牛鼻子”，成立市挂图作战总指挥部，搭建挂图作战工作体系，实行“蓝黄红”三色管理。各级各部门扎实落实“1+233”工作体系，充分利用挂图作战工作体系和平台，咬定目标、倒排工期，调整战术，创新打法，保障重点项目快速推进。走进市交通重点项目建设指挥部办公



□ 记者 从春龙 通讯员 王聪 侯嘉伟 报道

项目建设再提速

“八角湾国际会展中心项目正在进行最后的收尾装修，计划于3月正式完工，5月份有望迎来首展。”1月17日，烟台业达城市发展集团有限公司工程建设管理部部长张浩告诉记者。该项目是烟台市区两级重点推进项目，建成投用后将作为全市规模最大、环境最佳、功能最先进的，集会展、会议、娱乐、休闲和旅游等业态为一体的地标性建筑，为服务先进制造业、加快产城融合、打造对外展示交流平台和促进地方经济快速发展提供强力支撑。

为项目省时间 提升施工效率

“阶梯式”审批为企业提供优质服务的

□ 记者 杨秀萍

通讯员 潘晓芸 报道

本报烟台讯 “基础施工拿证先开工，政府帮忙作协调，至少为我们节省了一个月的时间！”近日，在海阳市行政审批服务局投资建设窗口，山东同邦新材料科技服务有限公司负责人孙永顺利领取了年产30万吨乳酸项目基础施工许可证。

项目的快速开工还得益于海阳市行政审批服务局“阶梯式”服务。过去，企业项目开工建设首先要取得土地立项相关手续，再

进行工程规划，最后才能带着前两步获批的相关文件办理施工许可证。工程项目施工许可“阶梯式”服务就是在不具备办理整体项目施工许可证的情况下，先期给予项目办理基础施工许可，让项目先行施工，在基础施工过程中逐步完成项目主体施工工程。

“‘阶梯式’服务既为项目先行开工建设争取了时间，又不影响项目后续完善整体工程建设手续，大大提升了施工效率，为项目建设争分夺秒的同时也实现了‘放管服’的深入变革，进一步优化了营商环境。”海阳市行政审批

服务局投资建设窗口负责人邵明人说。

为保证先期开工的项目进展顺利，海阳市还建立了审批服务与监管部门相互配合的联动机制。在审批过程中，投资建设窗口第一时间把企业基础施工许可办理信息推送给住建局负责工程监管的责任部门，对方依据相关信息及时介入监管，确保工程安全优质，并督促项目方尽快完善和办理主体工程施工许可，做到万无一失。截至目前，海阳市已通过“阶梯式”审批模式完成年产30万吨乳酸、20万吨聚乳酸、10万吨聚乳酸纤维生产项目聚乳酸成

品库项目的审批，为项目的基础施工与早日动工提供了条件。

除了施工许可“阶梯式”审批的暖心服务和人性化操作，今年以来，为简化办事流程，海阳市还对投资建设所有事项实行“一窗受理”，全部事项实行“告知承诺制”。与此同时，“重点项目绿色通道”“工业项目拿地即开工”“社会投资简易低风险项目简化办理”等多种服务审批模式应运而生，为众多来此投资创业的企业提供了优质政务服务。

烟台高新区航空航天产业交出亮眼成绩单

聚点成链，打造“卫星+”产业新高地

□ 本报记者 杨秀萍 本报通讯员 刘阳

在全省率先出台系统化鼓励卫星及应用产业落地的专项性政策文件，率先组建卫星应用产业技术创新战略联盟，率先举办卫星产业峰会等一系列活动……刚刚过去的2021年，烟台高新区在航天（卫星）产业发展重大机遇期，抢占产业发展新风口，以多项全省率先的重大举措，引进龙头、提质发展，聚点成链、招链成群，产业新生态逐渐成势，全力打造“卫星+”产业新高地。

位于烟台高新区的航天科技集团五院513所是我国载人航天工程的主要研制单位之一，先后参与了我国神舟一号到神舟十三号等全部载人航天工程型号的研制任务，形成

了覆盖卫星产品研发、设计、总装、综测、试验、应用等卫星制造应用全产业链体系及微电子、传感器设计制造、陶瓷基板印刷制造、组装、键合、密封、激光成型等航空航天集成电路研制能力。

在烟台高新区，不仅有战功赫赫的513所，还有东方蓝天钛金科技有限公司，一家集航空航天高端紧固件及结构件研发、生产与检测于一体的现代化高新技术企业。公司跻身国内航空、航天、发动机重要紧固件供应商，航天TB3钛合金紧固件占有率达80%，先后荣获省级企业技术中心、省级“专精特新”中小企业及山东省瞪羚企业荣誉。

“在2021年空间站天和核心舱升空、神舟十二号载人飞船发射等重大航天活动中，513所和东方蓝天钛金科技有限公司积极承担

相关科研攻关任务，让‘烟台元素’闪耀太空。”烟台高新区招商部副部长张晓杰介绍，近年来，烟台高新区精准发力，重点突破卫星互联网产业，打造空天地一体化商业航天产业生态体系，一批企业平台、园区项目迈上新台阶，取得新进展、迎来新成果。其中，国家级检测平台——中国航天环境可靠性试验与检测中心的落户，大大推动了该区域经济发展和航天产业聚集。

更多的航空航天产业创新要素，正在向这片热土聚集。2021年，烟台高新区出台《关于加快卫星及应用产业发展的若干政策》，围绕构建卫星产业生态、拓展卫星应用场景、强化公共服务平台建设、完善保障机制等四大方面研究出台了14条政策，最高支持1亿元，高效高质高能推动烟台高新区卫星及应用产业发展。烟台由此成为

全国继北京、深圳之后，第三个出台卫星政策的城市。

烟台高新区还在全省率先组建卫星应用产业技术创新战略联盟，由烟台市航天产业链链主企业山东航天电子技术研究所牵头，凝聚烟台市航天领域骨干园区、企业及高校、科研院所，建立定期工作例会制度，搭建起共享共用产业信息平台。

如今，越来越多的“首”字标项目正齐聚烟台高新区。聚焦头部企业、行业领军企业，该区开展产业链精准招商活动，先后引进国家卫星导航与位置服务产品质量监督检验中心；引进全市首家卫星应用头部企业二十一世纪空间技术应用股份有限公司；引进全省首个百颗规模星座项目睿格星云，五年内将实现144颗卫星生产制造、组网和运营服务。

烟台开展食品宣传“净网”行动

□ 记者 杨秀萍 通讯员 莫言 报道

本报烟台讯 为进一步加强食品安全监管，严厉打击虚假宣传、违法广告等行为，近日，烟台市场监管局成立“净网”行动领导小组，决定自即日起至3月底在全市范围内开展食品网络虚假宣传和违法广告“净网”行动。重点整治对象为名称中含有“生物”“医药”“科技”“营养”等字样的食品（保健食品）生产企业，整治行为主要是网络虚假宣传行为和网路广告违法行为。整治分两个阶段进行，2022年2月16日前企业完成自查整改；3月25日监管部门完成全覆盖排查，落实监管责任。

整治重点内容为，在产品标签、说明书方面，是否有明示或暗示具有预防、治疗疾病作用等内容；是否在标签醒目位置标注反映食品真实属性的专用名称；是否存在利用名称字号大小或色差误导消费者等内容。对发现涉嫌违法违规的，将依法依规进行查处，对涉嫌犯罪的将移交公安机关依法追究刑事责任。对检查中发现有虚假宣传、违法广告等违法行为的，将集中向社会公布公开曝光。对自查不实，漏报瞒报、整改不到位的食品生产企业，将有关情况记入企业信用档案，并同步曝光。

莱山打通疫苗接种“最后一公里”

□ 记者 杨秀萍 通讯员 康圣洋 报道

本报烟台讯 “走，打疫苗去。”“我打完第三针加强针了。”“我们一家三代、六口都打疫苗了。”……眼下，走在莱山区的大街小巷，接种新冠疫苗成了居民打招呼最“时髦”的方式，不管是位于原三十里堡小学的滨海路疫苗接种点、位于原前七乔小学的黄海路疫苗接种点，还是位于文登整骨医院莱山医院的经济开发区疫苗接种点、位于院格庄街道社区卫生服务中心的疫苗接种点，现场来接种疫苗的居民总是络绎不绝。

接种新冠疫苗是疫情防控的重要手段，为了方便60岁以上的老年群体接种，目前，莱山区7个疫苗接种点均设置了移动送“苗”小分队，30余支送“苗”小分队活跃在各个社区和村庄，他们不是在居民家中接种疫苗，就是在去居民家中接种疫苗的路上，让老年人在家门口就能接种疫苗，打通了疫苗接种的“最后一公里”。

蓬莱采取“四查”举措 抓实“三乱”监督

□ 记者 从春龙 通讯员 游正新 报道

本报烟台讯 “今年企业的经济效益怎样？相关执法部门、行业监管部门是否经常来企业检查，有没有向企业乱收费、乱罚款，是否给企业造成困扰？……”蓬莱区纪委监委在抽查走访辖区企业时，向该企业负责人了解情况。

日前，蓬莱区纪委监委围绕职能部门、执法部门和镇街（区）三个层面，重点督查职能部门制定出台的相关非税收入政策和考核办法情况，执法部门开展行政执法及罚没情况和镇街在服务企业、保障经济运行过程中是否存在向企业、村居乱收费、乱罚款、乱摊派等情况；采取“四查”方式进行。起底排查，对接12345政务服务中心、信访部门，深入排查乱收费乱摊派乱罚款等方面群众投诉举报，全面摸清底数；交叉互查，统筹协调镇街纪（工）委开展交叉检查，各派驻纪检组深入相关区直部门，通过查阅资料、座谈了解、抽取案卷等方式全面检查；责任倒查，随机抽取一定数量的企业进行走访，通过“听”企业评价，实现对职能部门制定考核政策及执法部门开展行政执法的倒查和监督；全面自查，在上级督查的基础上，各部门单位还进行全面自查自纠，以自查促整改，以合力见成效。

莱阳开展优秀纪检监察建议书评比

□ 记者 杨秀萍 通讯员 刘仪 刘旭 报道

本报莱阳讯 近日，莱阳市纪委监委开展2021年度优秀纪检监察建议书评比活动，用好纪检监察建议书作为精准履责的重要抓手，持续发挥以案为鉴、以案促改、以案促建的最大效能。

在评比过程中，各纪检监察室、派驻纪检监察组积极参与、精心推荐，委机关领导班子成员、各室组负责人严格按照机关考评标准，从制发建议规范性、发放建议及时性、提出问题精确性、整改落实彻底性、跟踪督导到位性五个维度出发，对参评的纪检监察建议书进行精准考量、认真评选，最终选出三篇2021年度优秀纪检监察建议书。

下一步，该市纪委监委将以此次评选活动为契机，督促各纪检监察室、派驻纪检监察组针对监督检查审查调查过程中发现的问题精准把脉，对症下药，倒逼被监督对象所在单位压紧压实主体责任，深挖问题根源，查漏补缺，建章立制，用实用活纪检监察建议书，真正让纪检监察建议书成为“祛病拔根”的“良方”，推动各项工作提质增效。

南山铝业再获企业标准“领跑者”称号

□ 记者 杨秀萍 通讯员 孙洪安 报道

本报龙口讯 日前，龙口市企业山东南山铝业股份有限公司的企业标准Q/370681NSLY014-2021《铝合金建筑型材 电泳涂漆型材》获得2021年企业标准“领跑者”荣誉称号，至此，南山铝业已连续两年共计4项企业标准获得该项荣誉。

一直以来，龙口市注重企业标准的培育和发展，在企业标准自我声明公开、企业标准“领跑者”制度相继实施以来，通过多方位宣传、走访企业、“一对一”现场指导等方式鼓励更多企业制定高于国家标准、行业标准的企标标准，搞活企标标准，充分释放企业创新活力。同时，引导企业积极主动地将标准自我声明公开，不断优化标准技术指标，增加个性化、高端化、高品质标准供给，鼓励和引导更多龙头企业争做标准“领跑者”，为引领产业发展作出贡献。截至目前，龙口市共有2家企业5项企标标准站在“领跑者”的位置上，在烟台市各市区中名列前茅。